

Министерство культуры Российской Федерации  
**Федеральное государственное бюджетное учреждение культуры**  
**«КИРИЛЛО-БЕЛОЗЕРСКИЙ ИСТОРИКО-АРХИТЕКТУРНЫЙ**  
**И ХУДОЖЕСТВЕННЫЙ МУЗЕЙ-ЗАПОВЕДНИК»**

**Научно-популярная статья**

**Как прошел 2016 год**

**М.К. Иванова**

**2016**

Одна из ключевых задач современного музея – привлечь посетителей и сделать так, чтобы они возвращались туда снова и снова. В 2016 году сотрудники продолжили свою работу с посетителями по расширению музейной аудитории. На сегодняшний день, чтобы не терялся интерес у гостей, в деятельность музея внедряются новые формы работы с посетителем.

На современном этапе развития в музее актуальными становятся такие направления, как развитие творческого начала, повышение образовательного уровня, развитие коммуникативных навыков.

Для привлечения в музей детей, сотрудники сектора разрабатывают новые интересные программы. Экскурсия – не единственная форма культурно-образовательной работы музея. Большая работа велась в течение всего лета, в музее прошли мероприятия для воспитанников оздоровительных лагерей города Кириллова и Кирилловского района в рамках программы «Ура! У нас каникулы!». Сотрудники музея познакомили детей с подвижными старинными забавами. Примерами таких мероприятий являются: «Развлекалки, жмурки, салки...», «Как у наших у ворот развесёлый хоровод». Подобные русские народные игры на свежем воздухе дают возможность юным посетителям погрузиться в атмосферу прошлого.

Музейные работники делают все, чтобы занятия были познавательными и интересными для всех возрастных категорий. Большое внимание уделяется юным и совсем маленьким посетителям. В течение года для них была организована увлекательная экскурсия «Долг день до вечера, коли делать нечего», которая проводилась в интерактивной комнате музея рядом с русской печкой. В ходе экскурсии детей встречает добродушная старушка и старик. Из группы ребят, путем загадок, старушка выбирает хозяйку и хозяина, которые пытаются помочь ей по хозяйству. Под руководством хозяйки они растапливают печь и лепят из солёного теста красивые плюшки. В это время хозяйка рассказывает детям о традиционных женских и мужских занятиях в доме. В конце мероприятия дети играют в старинные настольные игры. Завершается экскурсия чаепитием. Особенность этой интерактивной экскурсии состоит в том, что она целиком построена на ролевом поведении участников и даёт возможность погрузиться в определённую среду в процессе игры.

На протяжении всего года в музее активно проводились увлекательные и несложные мастер-классы, которые с каждым годом становятся всё чаще востребованными среди жителей и гостей города Кириллова. Школьники и дошкольники с большим удовольствием принимали участие в занятии «Нетрадиционная техника рисования манкой», создавая объемные рисунки из цветной манной крупы. Благодаря этой технике у детей развиваются творческие способности, мелкая моторика и воображение. Темы подобных занятий меняются в зависимости от сезона. Особой популярностью пользовался мастер-класс по созданию панно из цветного соленого теста. Летом дети создавали декоративное панно – «Одуванчики», осенью – «Ветка рябины», а зимой панно на тему – «Новогодняя композиция». В период летних каникул для летнего лагеря было проведено несколько занятий под названием «Забавные камешки». Ребята с интересом учились расписывать небольшие плоские камни, используя элементы Мезенской и Городецкой росписи, таким образом, знакомились с художественной культурой Русского Севера.

Накануне нового 2017 года для дошкольников был организован мастер-класс «Елочка – путанка». Дети мастерили декоративные елочки из картона с использованием блестящих ниток и страз, которые служили украшением новогодней ёлки. Распространенной формой образовательной и воспитательной работы музея, охватывающей многочисленную аудиторию, также, являются лекции на различные темы. Они проводятся не только в помещении музея, но и в учебных заведениях города и района. Лекции сопровождаются фото- и видео- презентациями. Наиболее востребованными в текущем году были лекции по темам: «Кто жил в Кириллове сто лет

назад», «Старинные детские игрушки», «Бабушкин сундук». Наибольшее внимание уделяется вопросам, связанным с историей города.

Так, за период 2016 года, в музее истории города было проведено 124 экскурсии, 25 мероприятий, 50 мастер-классов и 17 лекций. Не только дети принимают активное участие в мероприятиях музея, но и взрослые с удовольствием окунаются в увлеченный мир познавательных игр. Не ослабевает интерес к истории города Кириллова и у иностранных гостей. В 2015 году было восемь теплоходов, то в 2016 году музей гостеприимно встретил сорок шесть круизных лайнеров.

За отчетный период 2016 года музей посетило 4516 человек. Но все же основную часть посетителей составляют школьники.

Кроме основной действующей в музее экспозиции в залах музея проходят временные выставки на различные тематики: «Календарные праздники», «Городу Кириллову 240 лет» и другие. 24 октября в большом зале музея состоялось награждение детей по итогам конкурса детских рисунков «Есть городок на огромной планете», посвященного 240-летию города Кириллова. Рисунки участников были размещены на стенах музея.

3 ноября состоялось открытие выставки «Дамские штучки», которая продолжает свою работу, и по сей день. На выставке представлены интересные предметы женского гардероба, бижутерия, парфюмерия и прочие мелочи, которые украшали женщин в XIX–XX столетиях. Выставка будет работать до конца января 2017 года.

Посетители, побывавшие в наших стенах, делятся своими впечатлениями и добрыми пожеланиями в книге отзывов и предложений. Например:

*«Очень хороший и нужный музей. Прекрасно показан быт 19 века. Успехов.» 29.06.16,  
Васильев Андрей*

*«Огромное спасибо за такой интересный музей. Мне и моей семье очень тут понравилось и хотелось бы побывать тут еще...» 28.07.16*

*«После посещения вашего музея осталось много приятных впечатлений. Переступив его порог, я будто оказалась в 19 веке, сразу ощущается атмосфера ушедшей эпохи. Спасибо работникам за труд, успехов вам и процветания.» 30.11.16, г. Санкт-Петербург, Коновалова В.*

Музей с радостью приглашает всех желающих в дни новогодних каникул на экскурсии и на мастер-классы. Наши двери открыты для всех.

М.К. Иванова

Экспозиционно-выставочный отдел

Музей истории города Кириллова и района